Кодекс этики профессиональных бухгалтеров
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Оформление формул
Пояснение значений символов и числовых коэффициентов должны быть приведены под формулой в той же последовательности, что и в формуле.
Формулы нумеруют арабскими цифрами. Нумерация формул сквозная. Номер формулы указывается в круглых скобках с правой стороны листа в конце строки на уровне формулы. Формула пишется с абзаца. Формула отделяется от текста пробелом.
Например,  аудиторский риск равен произведению трех его компонентов и  определяется по формуле 1:

АР = ВХРхРСКхРНО,                                                                                                    (1)

где  АР – аудиторский риск;
ВХР  - внутрихозяйственный риск;
   РСК – риск средств контроля;
   РНО – риск необнаружения.

Оформление таблиц
Таблицы применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. Нумеруются они сквозной нумерацией арабскими цифрами.
Таблицу, в зависимости от её размера помещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на нее (или на следующей странице) контрольной работы.
Единицы измерения, общие для всей таблицы, проставляются справа над таблицей. В остальных случаях для их наименования отводится отдельная графа, либо они проставляются в заголовках соответствующих граф.
Содержание табличного материала должно раскрываться в названии таблицы. 
Каждая таблица должна иметь заголовок и слово «Таблица». Слово «Таблица» пишут в правом верхнем углу таблицы, под ним - посередине заголовок. Заголовок не подчеркивают, не выделяют жирным шрифтом. Заголовок отделяют от таблицы пробелом. При переносе части таблицы на другую страницу слово «Таблица» и номер ее указывают один раз над первой частью таблицы; над другими частями пишут слово «Продолжение таблицы   » с указанием номера таблицы. 
Все страницы работы, включая иллюстрации, список литературы и приложения, нумеруются арабскими цифрами по порядку от титульного листа до последней страницы без пропусков и повторений. Не нумеруется титульный лист.
Порядковый номер ставится в правом верхнем углу станицы, начиная с цифры 2 на содержании работы. 
Все разделы располагаются в порядке, указанном в содержании. В конце работы ставится дата ее завершения и подпись студента. 
Недобросовестно выполненные и небрежно оформленные работы не могут быть признаны удовлетворительными и допущены к защите. 
Кафедра допускает к защите только те работы, которые удовлетворяют всем предъявляемым требованиям, содержат обоснованные предложения, правильно оформлены. 
Титульный лист представляет собой единый, установленного образца бланк, который студент в соответствии с темой курсовой работы. Образец оформления титульного листа курсовой работы приведен в приложении 1. 
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